Aufgabe 5

Eine flexible 100m lange Kupferleitung bestehend aus 24 Einzeldrahten

mit einem Durchmesser von jeweils 0,2mm wird zur Ubertragung eines
Gleichstroms von konstant 0,5A genutzt. Die Temperatur betragt 20 °C.
Wie grol3 ist der Widerstand der Kupferleitung, die Verlustleistung in der
Kupferleitung und wie grol} ist der Spannungsabfall auf der 100m langen
Leitung.

Wie verandern sich die Ergebnisse fur den Fall das der Strom gleich bleibt
aber die Temperatur auf 120 °C steigt?

Der spezifische Widerstand ftr Kupfer ist mit p =0,0178 Q-mm2/m bei 20 °C
gegeben und der Temperaturkoeffizient betragt a=0,00393K-1.
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Aufgabe 5

2
ALeitung = 24 DA‘Draht = 24 @ - 0,75mm2

2
oom 001787 ™™ o0m
Rypoe =——— = m__ =2,37Q
ALeitung 0975mm

Pyc =Rypee 07 =2,37QI0,25A% =0,592W

U,pec =Rype d =2,37QM0,5A=1,18V

Ripc = Rype TA DI R, =2,37Q+ 0,00393% [100°K [2,37Q =3,30Q
P.yc = Riypee 07 =3,30Q10,25A% =0,825W

U,pc = Rppe 0 =3,30Q0,5A=1,65V
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Aufgabe 7

Fur die nebenstehend abgebildete Schaltung sind die
Spannungen Ug, , Ugs , Uz, Ug, Und
die Strome lgg, Ig-, Igss Irs + Ig; ZU berechnen.

Fa RE R4 R2
E 1 ki D 1 ki o 1Tkix B Tks A
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1 k2
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R, =R, =1kQ
_ (R, +R)R, _ (IkQ+1kQ)2kQ
T (R,*R)+R, (IkQ+1kQ)
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Aufgabe 8

Fir den Fall, das R, nicht an den

Klemmen K und L angeschlossen ist
(zwischen K und L keine Verbindung) oy
soll der Widerstand, die Spannung . N
und deren Polaritat zwischen den . N
Klemmen K und L berechnet werden. C) U1

Wie verandern sich die Ergebnisse o |
far den Fall das R, an die Klemmen K
und L angeschlossen wird?

Wie grol3 ist der Strom Uber den
Widerstand R, in diesem Fall? L‘] Rl Ll} R2 -

Die Berechnung soll auf Basis des e 1000
Verfahrens der
Ersatzspannungsquelle erfolgen.
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Aufgabe 8

L RR, R R, ~1000 + 200Q [200Q

R =R, =200Q
R, +R, 200Q +200Q
oy dU=0=-U +U, +I(R +R,)+U,
—:_ . O 2 Ui-U,-Uy 5V -0V -0V - _0,0375A
. R, +R, 200Q +2009Q
C)_ l_éjj; angenommene Stromrichtung falsch
) o l._ YU =0=-U,~-U, +I R+ R, +U,,
C) 10V C) 1oV - e o Ry =0
’ Q ) \> M U, =U,+U, -1 [R, =10V +5V —0,0375A200Q = 7,5V
H - |1} - . K = positiv
2000 2004 100 & L = negativ
Uy _ 7.5V

oy = =0,0357A
R +R, 210Q

U, =R, 0., =10Q[0,0357A=0,357V
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Aufgabe 9

Berechnen Sie auf Basis des Uberlagerungsverfahrens die Spannungen
(Uri » Ury s Ugs, Ugs » Ugg) und die Strome ( gy, gy Irz Ira s Irs) -
Die Strom und Spannungsrichtungen sind in der Schaltung einzuzeichnen.

OF l
D G U

F1 =0, R3
200 o 200 & 100 &

R&
200 %

Dr.-Ing. Liers - PEG Vorlesung WS2002/2003 - FU Berlin, Institut fiir Informatik 7



Aufgabe 9
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200 G
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=0,00833A

R, [ﬁR3 s RRs ]
R, +R,
Rs, =R, + — =300Q
I R4 =1 R2+(R3+ 4 SJ
2000 | 2000 Ri*R,
|H:U2_U1: N 0.01667A
R R, 0Q
: _(U,-U,)-R O, _ 5V -200QM0,01667A
H R 2 R, 200Q
100 &2 | _(U,-u,)-R O, _10vV -200Q00,01667A
13 R4|:IR5
R, +
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Aufgabe 9

»
7k b
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v Re, =R, + L 24 =300Q
I R4 R Rl+(R3+ R, R ]
+ 00| | 2000 Ry *+Rs
2 C) u3 U 1ov
104 Loy l,, =—3=——_=0,03333A
I Ry, 3000
22 _ _
| =YamR O 10V -20000,03333A )0
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Aufgabe 9

I R4 I Ra
+
U2 C) U3 200 & 200 &
10 10
R1 TT =l R3
100 2

200 & 200 G

—>
‘—

|, +1,,=0,01667A+0,01667 A =0,03334A
1, = 1,, =—0,00833A—0,03333A = —0,04166 A
1,5 +1,, =—0,00833A+0,01667 A = +0,00834 A

Il
|2
|3

S 1=0=1,+1,+1,=0,03334A—0,04166A+0,00834 A

Dr.-Ing. Liers - PEG Vorlesung WS2002/2003 - FU Berlin, Institut fiir Informatik

10



Aufgabe 9

. U, =R O, = 6,668V
Egim U, =R, 0, =8332V
5 Uy, =R, 0, =0,834V

ij I o I o I —|3 0,00417A
Lz 13 R4 RS )
E 10 C)_ 10 2

U., =R, =0834v
H R1 TT R2 H F3 2
200 0 - 200 ﬂ_» 100 o Ugs =R, [_fzi = 0,834V
—> <+—

|, +1,, =0,01667A+0,01667A=0,03334A
1, —1,, =—0,00833A~-0,03333A = —0,04166 A
|, =1, +1,, =—0,00833A+0,01667 A = +0,00834 A
S 1=0=1+1,+1,=0,03334A—0,04166A+0,00834A

I, =
I, =
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Aufgabe 11

Ein Batterie gibt einen Strom von 0,8 A ab, wenn an ihr ein
Lastwiderstand von 1,5 Q angeschlossen ist. Wird ein
Lastwiderstand von 3,3 Q an eine Batterie angeschlossen, stellt
sich eine Stromstarke von 0,4 A ein. Wie grof3 sind die
Leerlaufspannung, der Innenwiderstand und der
Kurzschluf3strom der Batterie? Die Leerlaufspannung und der
Kurzschlu3strom sind rechnerisch und grafisch zu ermitteln!
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Aufgabe 11

U =Ugi tUg

Uk =Urix tUgp

Ugiy Uy =Ugiy tUgp,

R, +R, O, =R U, +R, U,

R, -Rl,=R,0,-R, U,

Rildl, —1,) =R, U, =R Oy,

R = R,U,-R, 0, _ 1,L5Q0,8A-33Q[0,4A _ 1,2V —1,32V

| i 0,8A-04A 0,4A

U, =Ug, +Uq, =1, 0R +R,)=08A[{0,3Q +1,5Q) = 1,44V

U, —U; _ 1,44V -1,5Q[0,8A

=0,3Q

R, =K. =0,30
N 0,8A
o2V LA e
R 03Q
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Aufgabe 11

Spannung A Leerlaufspannung

\ \ Spannung bei 0,4A ; 3,3Q
Spannung bei 0,8A ; 1 SQ

KurzschluB3strom

A / 1A 2A 3A 4A 5o SUom

0,4A
0,8A
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Aufgabe 15

Fur die angegebene Schaltung sind die komplexen Scheinwiderstande

(Z, .Z, und Z,), die Stromstarken (I, 1, und |,) und die Spannungen (U, und U.)
zu berechnen und in einem Zeigerdiagramm darzustellen.

Beachten Sie die Phasenlage der Spannung U.
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Aufgabe 15

Z =R +j2mfL =20Q+j218,54Q =219,45"*7"Q
Z,=R,+j2mf L, =4Q+ j54,63Q =54,77e"15"°Q

Z,=Ry—] =4Q - 54,9Q =55,04e7155°Q
2mfC,

_Z,[Z, _5477e"1¥8°Q 35,0471 °Q  3014,54e7197° Q%  3014,54e7 107 Q?

L= . . = _ = ———=376,6e"°"Q
Z,+Z, 4Q+j54,63Q+4Q-j549Q  8Q-j0,27Q 8,0045e7°Q
z2=27, +% =20Q + j218,54Q +376,6e"7°"Q =20Q + j218,54Q +376,39Q + j12,55Q =
=2 =3

Z =396,39Q + j231,09Q = 458,833 Q
Z, I = 219,453 Q

U ==L = " e ¥V =2,39¢"17V
=l Z T 45883et30%Q
U. = Z,, W = 376,66”_1’910%2 Bet 4V = 41011667y
= Z T 45883e*0(Q ’

U 5etiBy

Z i 458.83e1130:2% =0,01089e" 11+ A
= 9 e 5

+]16,67% o
1, &: 4,106+_8581§/ = 0,07485¢ 114" A
Z, 5477¢7%°Q

+j16,67° ] i
l3 — g — 4,10@ - 83Y = 0,0744e+1102,5 A
Z, 550487850
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Aufgabe 16 27+,

s s = 2y, T
Berechnen Sie die Impedanz Z fur die 1006 0006~

angegebene Schaltung zwischen Z=10067" + -0 s oo g +1008™
joe

den Knotenpgnkten A und B. AR __10000e"Q _j1000

Bestimmen Sie den Gesamtstrom, 70,71Q + j70,71Q +70,71Q - j70,71Q

alle Teils.trdme und Spanngnggn und 7 =+jl00Q +1000067Q _ 000

stellen Sie die Ergebnisse in einem 141’42j§f

Zeigerdiagramm dar. Z=+j1000+- 2 — 1000 = 70,7160

R = Z [20s(0°) = 70,71Q
X =Z BEin(0°) = 0Q

90° o
1,=25 - o V20,9991 A
Z, 100e’*°Q

190 .
\_// 1, = Up, _ 99’98_6_450\/ =0,999¢% A
Z 100e™* Q
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